



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Soldado: Cuando escribas a tu familia, aconséjale que no ponga impedimentos ni trabas a los requerimientos que le hagan las tropas cercanas a tu pueblo

Año II

MADRID, LUNES 6 DE JUNIO DE 1938

Número 384

La gloriosa 43 División avanza sus líneas, causando bajas al enemigo

El enemigo se estrella desde hace días ante Mora de Rubielos, fracasando en todos sus ataques

COMISARIOS

Ser comisario, es fácil. Ser un buen comisario, es muy difícil. No es que nosotros pensemos que para ser un buen comisario hacen falta disposiciones excepcionales ni una preparación prolija y laboriosa; nada de esto; pero sí es necesario, para llenar cumplidamente la misión que le está confiada, que el comisario tenga un tacto especial en sus relaciones con la tropa.

Sin perder en nada su autoridad, ésta ha de semejarse algo a la de un hermano mayor, serio y reflexivo, más propicio a disculpar corrigiendo, que a corregir castigando.

Ha de frecuentar el trato con los soldados, sosteniendo con ellos diálogos sobre temas de interés militar, y enterándose de las condiciones de vida y lucha en que desenvuelven su acción, preocupándose de atenderlas.

Ha de interesarse por los problemas de todo orden que la tropa le presente, así en el aspecto militar como en el personal y privado, dando la máxima importancia a las cuestiones de disciplina; pero sin descuidar las atenciones materiales de comida, vestuario, salubridad y hasta las afectivas, de comunicación con los familiares, y posible situación de los que viven en la retaguardia, elevando el espíritu de la tropa con la seguridad de que la retaguardia sobrelleva sus vicisitudes heroicamente, porque confía en el esfuerzo de los combatientes.

Ha de realizar esta labor el comisario, uniendo la amabilidad a la autoridad de su cargo, siendo afable sin familiaridad, alegre sin bullicio, comunicativo sin charlatanería; en una palabra, siendo discreto y comedido en toda su actuación, que ha de estar equidistante de la severidad y la complacencia.

Esto en cuanto al trato cotidiano, que en sus charlas el comisario ha de procurar ser sencillo, veraz, ameno y cordial.

No hace falta para elevar el espíritu de la tropa usar un lenguaje rebuscado, ni recurrir a latiguillos mitinescos; bastará la sencilla exposición, el simple relato de hechos heroicos realizados por otros combatientes, haciendo resaltar su grandeza, y cuán acreedores son, los que así se portan, al bien de la patria.

Ha de ser veraz, porque de esta manera, al ser comprobada la exactitud de sus relatos, adquirirán la máxima autoridad sus palabras, mientras que si por lograr un efecto momentáneo inventa o exagera, al descubrirse el engaño, perderá crédito todo lo que más adelante refiera, aun cuando sea la más estricta verdad.

Procurará el comisario que sus charlas de divulgación sean amenas, huyendo los temas demasiado largos o en exceso complicados, procurando intercalar breves relatos de hechos que presten a la charla vivacidad e interés.

Y todo el tono de la charla ha de estar impregnado de cordialidad franca, de acento sincero de camarada que desea ser comprendido y comprender a los demás.

Si los comisarios desenvuelven su labor dentro de estas normas, seguro que a poco que se esfuerzan, a poca iniciativa que desarrollen, lograrán ser buenos comisarios; mas todo esto que, dicho así, parece tan sencillo, en el momento de ir a realizarlo tiene esa "pequeña gran dificultad" de que nos hablan los diplomáticos cuando tratan de lo espinoso que es a veces su labor.

Sin embargo, el hecho de haber sido nombrado comisario, demuestra en el individuo designado una disposición especial para el cargo, y con ella, a poco que ponga de su parte, logrará resultados maravillosos contentado y corrigiendo hechos que en un principio pueden ser cortados de raíz, en evitación de mayores males.

Declaraciones de Belarmino Tomás sobre el Congreso Internacional de Luxemburgo

EN EL SE HA MANIFESTADO LA CRECIENTE SOLIDARIDAD DE LOS MINEROS ANTI-FASCISTAS

BARCELONA 5 (4 t.).—El presidente de la Federación Española de Mineros, Belarmino Tomás, a su regreso del Congreso Internacional de Luxemburgo ha manifestado lo siguiente:

Han sido elegidos tres representantes de nuestro país para formar parte del Comité Internacional, igualándose a Inglaterra, que también cuenta con tres representantes en el Comité, que en total está compuesto por doce miembros. Los Estados Unidos, no representados en el Congreso, han enviado su adhesión.

En la sesión especial dedicada a España se aprobó, por unanimidad, un llamamiento dirigido a los organismos sindicales de mineros de todos los países, en el cual, además de hacer público sus simpatías por la causa de la República española, se insiste en la necesidad de que los representantes obreros en los Parlamentos de sus respectivos países presionen a sus Gobiernos para que denuncien el inicuo Comité de "no intervención" y consigan se reconozca al Gobierno legítimo de España el derecho internacional de comprar las armas que necesite.

Se pronunciaron varios discursos de representantes mineros que han estado recientemente visitando nuestro país. Se ha abierto una suscripción de ayuda a España, habiéndose comprometido a recaudar la cifra de 85.000 libras esterlinas. La suscripción de los compañeros franceses alcanza ya la suma de 400.000 francos. (Febus.)

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

LAS JUVENTUDES SUECAS COMPRARÁN DOS AMBULANCIAS PARA LOS COMBATIENTES REPUBLICANOS

BARCELONA 5 (3,30 t.).—La Delegación de la A. J. A. española en París nos comunica haber recibido una carta de las Juventudes Socialdemócratas de Suecia en la que dicen que sus clubs juveniles han reunido el Primero de Mayo donativos suficientes para comprar dos ambulancias para los voluntarios de la juventud española. (Febus.)

Los «stands» de la Feria del Libro

BARCELONA 5 (3,30 t.).—En la última reunión celebrada por la Comisión de Instrucción Pública en pro de la Feria del Libro, se aprobó la maqueta de los "stands" que se construirán en la misma. (Febus.)

PARTE de GUERRA

Brutal bombardeo de Mora de Rubielos.—En Extremadura se avanzan nuestras líneas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 5 de junio de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: La heroica 43.ª División propia ha avanzado su línea, conquistando algunas importantes alturas, de las que hizo huir al enemigo, que dejó en nuestro poder 40 bajas. Se recogieron más de 1.500 cabezas de ganado.

En el sector de Sort, los facciosos han insistido en sus ataques contra Collado Serellés y Piedras de Aolo, estrellándose una vez más ante la tenaz firmeza de nuestras líneas.

LEVANTE: Durante toda la jornada, los facciosos continuaron atacando las posiciones propias de la zona de Mora de Rubielos, con gran cantidad de efectivos. Fueron totalmente rechazados, sufriendo extraordinario número de bajas. La aviación rebelde bombardeó intensamente el pueblo de Mora de Rubielos y sus alrededores. El fuego de nuestras baterías derribó dos cazas enemigos. La aviación leal efectuó diversos servicios de bombardeo y protección en todo el frente.

EXTREMADURA: En un vigoroso avance, las tropas republicanas conquistaron vértice Olivas, posiciones de la Dehesilla y Cabanas, en el sector de Puente del Arzobispo, y Cerro Baleón, en la zona de Madrigalejo, prosiguiendo su avance hasta Casa de Torrecalvilla. Fueron capturados 26 prisioneros, recogiendo gran cantidad de armamento.

CENTRO: En el sector de Carabanchel Alto fué ayer volada una contramina propia, que destruyó las que el enemigo construía, causando además muchas bajas.

ANDALUCIA: Sin noticias de interés.

AVIACION.—A las 13,45 horas de ayer, cuatro trimotores Savoia, procedentes de Mallorca, intentaron bombardear Valencia. Las defensas antiaéreas los obligaron a huir, arrojando su carga en el mar, sin causar daño de ninguna clase.

Lamonedada y Huerta, a Francia

BARCELONA 5.—Han salido con dirección a Royan Ramón Lamonedada y Antonio Huerta para asistir a las sesiones del Congreso del Partido Socialista francés, que han comenzado en aquella localidad.

La representación en tan importante comido del Partido Socialista Obrero Español correrá a cargo de Lamonedada, Cordero y Huerta, éste como miembro del Comité Nacional del Partido y jefe de los Servicios de Prensa de la Comisión Ejecutiva. (Febus.)



FRANCO (al teléfono).—De hoy en adelante, los mapas para el Ejército "nacionalista" se editarán en italiano. Así no se perderán "nuestros" aviadores.

Nueva información sobre la evasión del fuerte de San Cristóbal

BARCELONA 5 (4,30 t.).—En "Le Dépêche" de Toulouse se revela la forma en que se llevó a cabo la evasión en el fuerte de San Cristóbal de Pamplona, de que se ha dado cuenta en días anteriores.

A las ocho de la tarde del día de la evasión se oyeron unos tiros que procedían del campamento de concentración de los falangistas detenidos en el campo vecino a la fortaleza de San Cristóbal, que desde la carretera de San Sebastián a Zaragoza.

En los primeros momentos, la evasión supuso que los tiros eran motivados por ejecuciones sumarias, como otras tantas de las que vienen ocurriendo en todo el territorio rebelde. (Más de 800

personas han sido fustigadas durante el mes de abril en Asturias.)

Sin embargo, una nueva y breve descarga de fusilería no tardó en oírse, y la señal de alarma fué dada en la ciudad, desplazándose precipitadamente tropas de la guarnición con dirección al fuerte, mientras se tomaban medidas contra la población civil, a la que se obligaba a encerrarse en sus casas.

Lo que acababa de pasar no tardó en ser conocido. Los hechos se habían desarrollado a una velocidad desconcertante. Los servicios de vigilancia, aprovechando las amistades que poseían en Pamplona, permitieron la salida de unos 20 falangistas detenidos, (Pasa a la tercera página.)

¡43 DIVISION!... ¡No hace falta calificativo! ¡43 DIVISION! ¡Todos los españoles prometemos seguir tu ejemplo!

VIDA NACIONAL

DEFENSA DE LA COSECHA

Insertamos el mismo título con el que el colega "Informaciones" encabezaba una nota sobre el importante, urgente e insuperable problema de la cosecha.

Y lo hacemos para abundar en su pensamiento, con el que hemos coincidido hoy y otros días pasados.

Hemos de eludir, ante las tajantes exigencias de la realidad, todo planteamiento abstracto de esta cuestión, ya sea en la norma del deber, de los imperativos políticos o de necesidades históricas. Se puede decir con fatuo empaque, o con gritos estridentes, o con acentos dramáticos, que hay que salvar la cosecha, y a pesar de ello, perderse. Bien está la apelación a la conciencia política, a las obligaciones ciudadanas, a los imperativos bélicos. Pero a condición de que, seguidamente, como inteligente y eficaz complemento, se señalen las normas, los procedimientos, las maneras de recoger prácticamente la cosecha. Y que

se tomen todas las medidas necesarias, sin miramiento alguno, para que se recoja.

Para que se recoja, insistimos, porque la constitución psicológica del español es de tal manera, que ante ese problema encuentre su solución en la emoción de su existencia. En estremecerse de pasión planteándosele, sin resolverlo prácticamente. En gritar que hay que resolverlo, dejando pasar el tiempo hasta hacerse tarde.

Ya sus autoridades estudian las soluciones prácticas. "Informaciones" apunta algunas, que si bien pueden ser perfiladas y perfeccionadas, constituyen una posible solución a la necesidad de garantizar la recolección, defendiéndola primero de posibles ataques destructivos.

Llámense brigadas o grupos, el caso es que se debe organizar la ayuda al campesino con las máximas garantías de seriedad y eficacia, tanto en la defensa de la cosecha como en su recolección.

Nueva información sobre la evacuación del fuerte de San Cristóbal

(Visto de la primera página.)

que estaban autorizados para ir a la ciudad a efectuar compras destinadas al campamento; estos falangistas lograron apoderarse de armas, con la complicidad de sus amigos. El domingo 22 de mayo, al atardecer, los 500 falangistas detenidos lograron matar a doce de sus guardianes, huyendo. Después de burlar a la guardia, llegaron a la oficina del comandante, cuando éste telefonaba pidiendo refuerzos. El comandante fue agredido a tiros cuando tenía el auricular en la mano.

Los evadidos, en número de un millar, se dispersaron en varios grupos. Han sido detenidos, en total, unos doscientos. Mientras una parte de los fugitivos quería ganar la frontera francesa, otra parte, la más numerosa, confiando en el éxito, se dirigía sobre Zaragoza. La alarma se corrió rápidamente, y ello hizo que el primer grupo no pudiera sobrepasar Tudela, donde se encontraba justamente en reposo la división italiana del 23 de marzo, que ya había sido advertida de lo ocurrido. Esta división italiana ocupaba la carretera de Aragón.

En cuanto a los otros fugitivos, se encuentran sin albergue en las montañas pirenaicas, y actualmente, rodeados por todas partes por patrullas franquistas. La alarma y el estupor han sido clamorosos en la España rebelde. (Fébus.)

ENTREGA DE UNA BANDERA

MADRID.—En un pintoresco pueblecito del norte de la capital de la República tuvo lugar, en la mañana del domingo, la entrega de la bandera que el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional ha regalado al 198.º Batallón de la 48.ª Brigada, acto que ha constituido una destacada afirmación de republicanismo por parte de la tropa que recibía la enseña, así como de aquellas otras unidades militares que concurrieron a la ceremonia, y a la que se sumó en su totalidad la población civil de la aludida localidad.

Muchos jefes y oficiales del Ejército del Centro, francos de servicio, asistieron a la patriótica ceremonia, que fué presidida por el coronel Ortega, el destacado jefe del Centro, a quien acompañaba el de la Brigada, los comisarios Sabio, Asoasio, Yuste y otros muchos.

Después de una suculenta comida a la tropa, presidida por los jefes y oficiales, tuvo lugar un interesante partido de fútbol entre dos equipos formados por soldados de las Brigadas 48.ª y 108.ª. Más tarde hubo diversos ejercicios atléticos, y varios artistas de "variétés" prestaron desinteresadamente su concurso como remate



Radio España, de Bilbao: "Al paso de unos rumores.—Nota del Gobierno Nacional:

El Gobierno, ante los acentuados rumores que por diversos conductos llegan a él, relacionados con una nueva maniobra del Comité de Barcelona y sus secuaces para lograr un armisticio o una tregua en la contienda española, declara una vez más que no aceptará jamás, como fin de la guerra, otra solución que no sea la rendición sin condiciones del enemigo. Toda campaña o sugerencia en sentido opuesto, representada en una eficaz ayuda a la destrucción de España, que no otra cosa supondría cuanto desvirtuase en lo más mínimo el triunfo rotundo del Ejército nacional.

Al formular esta declaración, el Gobierno no hace sino recoger fielmente los anhelos de una nación que está defendiendo heroicamente sus esencias históricas y los fundamentos de la civilización."

Más equívocos, no podemos ser; más ponderados, tampoco, y más imparciales, imposible: publicamos, sin quitar punto ni coma, la declaración hecha por el Gobierno que en Burgos actúa a las órdenes de Roma y de Berlín.

El "Comité de Barcelona", como ellos llaman al Gobierno reconocido como único legítimo de España en todo el mundo civilizado, no ha necesitado jamás hacer una declaración de ese género, por la razón sencillísima de que aquí no hay nadie que piense, ni remotamente, en armisticios claudicantes. Pero en cambio, ¿qué pasa en la España negra que el rumór del armisticio es tan fuerte y tan intenso allí, que los sedicentes gobernantes se ven obligados a recogerlo y radiarlo? ¿Para desmentirlo? Aparentemente; porque ya se sabe que en el lenguaje oficial totalitario desmentir es afirmar. ¿Cuántas veces han desmentido la estis-

lencia en su campo de soldados alemanes e italianos?

Por algo la agrupación similar a la "quinta columna" se llama allí "el noventa y nueve por ciento".

"BARCELONA. — Pese a las manifestaciones de los rojos de respeto a la libertad de conciencia y al ejercicio del culto en la zona roja, se sabe de fuente fidedigna que en Tarragona fueron detenidas muchas personas por el único pecado de hacer obras de caridad."

En Tarragona, en Madrid, en Valencia, en Barcelona, en Murcia; en una palabra, en toda la España independiente, se ha detenido a muchas personas por hacer la caritativa obra de entregar sumas de dinero al Socorro Blanco, que realiza la piadosísima obra de proteger y amparar a las miserables gentes que han provocado la guerra en España.

"ARGEL.—Llegó a la rada del puerto el vapor X, con pabellón inglés, procedente de un puerto soviético del mar Negro, con cargamento de sulfato de amoníaco para los rojos españoles."

Si el comercio marítimo nuestro les disgusta, morirán cardiacos, porque cada día que pasa es afortunadamente más intenso, a pesar de aquel cacareado y fantástico bloqueo, que anunciaron a bombo y platillo. No pudiendo detener a los buques, se limitan al chismorreo noticioso de dar cuenta de sus viajes.

Radio Nacional A. Z. (Frente de Madrid):

"SORIA.—El presidente de la Diputación ha recibido una carta del general Yagüe anunciándole el envío de la biblioteca del Ejército rojo del Este, que quedó en poder de su Cuerpo de ejército. La destina, como donativo, una parte de la misma para sor Leonarda, y otra, para distribuirla en la capital, en la forma que estime más conveniente.

¿En dónde ha fechado esa carta Yagüe? Esto lo silencian cuidadosamente. ¿No será esa misma un camelo del mismo tipo que el de "la libertad absoluta en que se encuentra el general Yagüe", como decían hace días?... Porque la verdad es que regularle a una monja una biblioteca cuyos libros han sido seleccionados por nuestros comisarios, nos parece un poco absurdo... Como no sea que Yagüe, que fué el primero que dijo "antes rojo que italiano", se haya decidido a hacer propaganda nuestra...

Cosas veredes, ¡oh Cid!, que harán hablar a las piedras.

Se celebra en un sector del Centro la segunda fiesta hípica organizada por nuestra Caballería

Con un lleno rebosante, con un público entusiasta y cordial, presidida por el coronel Casado y el comisario Fiuola, y bajo un sol de justicia, se verificó ayer por la tarde en un campo perteneciente a un próximo sector del Centro, el segundo concurso hípico que han organizado fuerzas de nuestro Ejército popular.

La brigada que manda el comandante Santiaguillo de la Cruz —el mayor Cruz será siempre para un periodista Santiaguillo—, que en el viejo léxico, muy siglo XIX, dirigimos que es honra y prez de la Caballería española, ha tomado la iniciativa y el acierto de planear y ejecutar este festival, que magníficamente ha demostrado la calidad de nuestros nuevos jinetes. Con más tiempo y espacio hablaremos en próximo día de la fundación y desarrollo de nuestra principal arma montada, limitándonos hoy a dar el resultado de las pruebas de saltos de obstáculos. Aparte de otros sabrosos y "suculentos" premios, había para el ganador de la primera prueba una copa de plata, regalada por la Alianza de Intelectuales Antifascistas; un objeto de arte, donado por el Comité Provincial de Mujeres Antifascistas de Madrid, y un retrato en color que pintará el pintor dibujante Santiago Ontañón, que ayer, por cierto, lucía un precioso gorro de soldado "creacionista" de su lápiz.

Para la segunda prueba habían preparado sendas copas el jefe del

Ejército del Centro, coronel Casado, y el comandante militar de Madrid, general Cardenal.

Fueron los ganadores en la primera:

Primer premio, capitán Rafael Gómez Muñoz del Pozo, que montaba a "Evadido".

Segundo, teniente José Devesa, sobre "Manolo".

Tercero, teniente Bernaz, sobre "Yilutón".

Cuarto, comisario, Francisco Mota, sobre "Tuvisa".

Quinto, comandante Santiago de la Cruz, sobre "Gigoló".

Sexto, soldado Pedro Cerrillo, montando a "Saltamonte".

Séptimo, teniente Emilio Alderete, sobre "Kimono".

Octavo, cabo Francisco García Caamaño, jinete en la yegua "Supi".

Noveno, capitán Eugenio Castro, sobre "Coistis".

Décimo, soldado Leandro Vergara Ruipérez, sobre "Lucero".

Undécimo, soldado Constantino Rodríguez, jinete en "Tarzán".

Duodécimo, teniente Isidoro Navarro, sobre "Yokoama".

Décimotercero, capitán, Luis Molina, sobre "Rojo".

Segunda prueba:

Primero, comisario Francisco Mota, y segundo, teniente Juan Bernuz.

Resumen: Una tarde grata, de eficaz propaganda, de estimación —que se la merecen— a los equinos y de amor a nuestra Caballería y a todo el Ejército popular.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Por ver si se porta bien para el servicio de tren



Estando el motor caliente, echó el agua de la fuente.



Lo que logra este alcornoque es ¡la rotura del bloque!



Y otra vez está el camión para la reparación.



Sufriendo, por consiguiente, un "rozamiento" imponente.



Algunos deseos le han dado; pero... no se ha suicidado.

Los aviones fasciosos que han arrojado sus bombas en terreno francés, ¿serán italianos despistados?

FRENTE INTERNACIONAL

EUROPA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Todavía sigue pertinazmente el eco de las declaraciones públicas de Mr. Cordell Hull sobre los bombardeos enemigos en nuestras ciudades y la posición norteamericana sobre los problemas europeos. Parece que en Berlín y Roma hay gran reserva sobre estas declaraciones. Ello indica que han encajado la indirecta. Saben muy bien en estos dos Estados con quien tratan en esta ocasión. La enemistad con Norteamérica es la enemistad, al mismo tiempo, con un buen número de países centro y suramericanos que reciben la influencia económica y política de los Estados Unidos. No creemos que, colocadas las cosas en este terreno, los dos dictadores sigan gesticulando y amenazando bravuconamente. Lo más prudente es callar. El buen "chulo" se convierte en una inocente hermana de la Caridad cuando se tropieza con una energía serena y dispuesta a todo. Tal es lo que les ocurre a esos dos "chulos" de Europa. Basta la actitud gallarda de España y Checoslovaquia, dispuestas a no dejarse vencer, para que haya de buscar el efecto en otros lugares.

La política norteamericana tiene unas características poco comprensibles para una gran parte de camaradas. Por iniciativa de un ciudadano suyo—Wilson—se crea la Sociedad de Naciones, y Estados Unidos no está representada en Ginebra. Ligada a Europa por un Pacto, al que Hull hizo mención días pasados—el Pacto Briand-Kellogg—, observa un alejamiento más que prudente sobre los problemas europeos que conciernen a la paz. No teniendo relación con la iniciación de la guerra europea de 1914-18, fueron los Estados Unidos quienes dieron fin a la guerra. Es decir, que estas características pueden servirnos como suposición de que la política yanqui habrá de resultar mucho más interesante para nuestra guerra que todos los viejos estamentos diplomáticos de las democracias occidentales.

Un conocido escritor español, gran conocedor de los problemas internacionales, afirmaba en una reciente conferencia que confiaba grandemente en la intervención directa de Norteamérica en los problemas europeos. No andaba desencaminado este ilustre camarada. La joven democracia yanqui tendrá que acudir irremisiblemente al concurso europeo de las democracias para defender sus principios. Ninguna nación puede vivir aislada, venia a decir mister Hull en sus palabras. Esta realidad tendrá que hacerla carne de su propia carne los mismos Estados Unidos. La democracia europea corre el peligro de desaparecer—o existir sin vitalidad, que es peor que morir—por sus errores y flaquezas. La sabia joven de un país como Norteamérica puede vitalizar las sedentarias democracias de este continente, que no son capaces ni de sentir en toda su grandeza el gesto heroico y único del pueblo español.

Nueve aviones fascistas vuelan sobre territorio francés y arrojan varias bombas

AX-LES-THERMES 5. — Los habitantes de esta localidad han denunciado a las autoridades que anoche varios aviones rebeldes españoles volaron sobre la región de Orgaix. Han dicho que después de notar el paso de los aviones oyeron ruido de explosiones de bombas, que suponen cayeron en la región montañosa.

El prefecto del departamento de Ariège y el Juzgado han mar-

chado a dicha región para hacer una investigación. (Fabra.)

TOULONSE 5.—Noticias complementarias llegadas sobre el vuelo de los aviones rebeldes españoles cerca de Ax-Les-Thermes, dicen que el número de aparatos fué el de nueve. El vuelo lo efectuaron de seis a nueve de la mañana, y arrojaron una decena de bombas, sin causar víctimas.

La reunión del Buró de la Internacional Socialista

Los delegados españoles manifiestan que el fascismo ha planteado un problema internacional:

¡LA GUERRA!

BARCELONA 4 (11,30 n.).—"El Socialista" publica una crónica sobre la reunión celebrada en Basilea por el Buró de la Internacional Obrera Socialista, y en la que Attle declaró que el problema principal que tenía que tratar el Consejo era la situación de Europa y el peligro de guerra. Después refirió concretamente a la situación de Europa central, a la de España y a la de Extremo Oriente.

Manuel Cordero hizo constar que no había ni problema de Extremo Oriente, ni checo, ni español, sino un problema internacional, que es el que el fascismo ha planteado en todo el mundo.

El representante inglés expresó su deseo de conocer la opinión de los socialistas checos, alemanes, austriacos y franceses, y reclamó la presencia de Blum. Afirmó que

el problema más grave y urgente a tratar es el del peligro de guerra que se cierne sobre Europa, y añadió que sin la presencia de aquellos representantes sería nula la reunión.

Se avisó a los representantes de Checoslovaquia y Alemania, quienes dijeron que harían lo posible por acudir.

Después se examinó el tema de la lucha por la democracia, y Guitkos preguntó qué significaba eso, y si es que se piensa enfocar el problema sobre la constitución de un Frente Popular Internacional.

"Los ingleses no estamos conformes—sigió—, y consideramos ociosa y perturbadora toda discusión en este sentido.

Le contestó De Brouckère, quien dijo que no se trataba de plantear el problema en estos términos; pe-

El presidente Cárdenas anuncia que el Gobierno mejicano estará siempre al lado de la clase obrera

MÉJICO 5.—Antes de salir de San Luis de Potosí, el presidente Cárdenas ha dirigido por radio un importante mensaje al país, en el que ha declarado que el Gobierno mejicano proseguirá su política en favor de la clase trabajadora.

El presidente se refirió a la oposición que existe en el exterior e interior del país contra la política gubernamental, y especialmente a la lucha de las Compañías petrolíferas, con vistas a la destrucción de la economía de un país que "ha

Méjico no se dejará vencer por las Compañías petrolíferas ni por los que en el exterior son sus cómplices

tenido el valor de exigir sus bienes y defender su honor". Dijo que estas fuerzas de oposición quieren crear en el exterior un sentimiento hostil al programa social del Gobierno.

Cárdenas terminó haciendo un

llamamiento a los mejicanos para una acción conjunta en el desarrollo del programa de la industrialización, que salvará al país, cuando beneficios de la riqueza petrolífera, que será propiedad de la nación. (Fabra.)

Daladier pronuncia un discurso de tonos pacifistas y patrióticos

FRANCIA ESTA DISPUESTA A DEFENDER LOS PELIGROS QUE LA AMENAZAN

LYON 5.—Con motivo de la inauguración del monumento a los muertos de los servicios sanitarios durante la gran guerra, el jefe del Gobierno, Daladier, pronunció un discurso, en el que dijo, entre otras cosas:

"Durante su larga historia, Francia ha tenido que hacer frente a numerosos peligros. Una vez más tiene que encontrar la energía y la voluntad que en otros tiempos le hicieron vencer todos los peligros, pues una formidable metamorfosis se está realizando detrás de los ríos y montañas que la rodean. En estos acontecimientos por que pasa el viejo continente, acontecimientos dominados frecuentemente por la fuerza y la violencia, Francia sigue siendo uno de los últimos hogares en el antiquísimo ideal de libertad y dignidad humana.

La existencia de Francia y la salvación de todos los que en el hombre llevan la esperanza en sí, están estrechamente unidos. Francia está dispuesta a continuar siendo Francia, y no tolera que la fuerza llegue a ser el árbitro de las realizaciones humanas. Queremos preservar a la paz, pues el amor que por ella sentimos no es ni renunciamiento ni debilidad. Venceremos todos los peligros. En esta labor no estamos aislados.

Después del discurso de Daladier, las delegaciones francesas y extranjeras desfilaron ante el monumento, e inmediatamente después lo hicieron las tropas de la guarnición.

Otras naciones están guiadas por idéntica resolución. Recientemente nos lo han demostrado. Nuestro

deber es aportar la afirmación de la unión profunda de los franceses en su fuerza serena."

La Internacional Socialista y nuestra guerra

Por ANTONIO ESCRIBANO

Por el extracto que remite la Agencia periodística desde Barcelona nos enteramos de la reunión habida en Basilea por el Buró de la II Internacional. Es posible que lo más interesante de la reunión haya quedado en la intimidad de los asistentes, principalmente en los delegados españoles. Nuestro comentario sólo puede basarse sobre las palabras que conocemos. Podríamos hacerlo también sobre las que ignoramos—pero que adivinamos—, si no fuésemos suficientes elementos de juicio en la actitud de algunas secciones nacionales de la I. O. S. Las palabras del delegado inglés son sintomáticas en demasía. Ellas solas definen el pensamiento de una parte importante de la Internacional Obrera Socialista. Y, precisamente, a ellas queremos referirnos en nuestro modesto comentario.

No es la primera vez que el problema de la guerra española sirve de preocupación a la Mesa de la I. O. S. Pronto hará un año que las divergencias surgidas en su seno motivó la dimisión de Adler y De Brouckère. Estos dos camaradas, fieles amigos de la España obrera y combatiente, estimaban que la actitud de la Mesa de la Internacional, y de algunas de sus secciones particularmente, había de ser otra distinta en la cuestión española. También allí, los delegados españoles, por boca del camarada Manuel Cordero, pidieron a la II Internacional una posición categórica, en cuanto a la apreciación de nuestra guerra. La rémora que ha hecho que la posición de la Internacional cayera en estas tibiezas ha sido la acción inglesa. El Labour Party, siguiendo la política de la no intervención, no ha aceptado nunca que se tomaran acuerdos que obligaran a todas las secciones a persistir en una misma posición sobre la guerra española. Como muy bien decía a este respecto un colega madrileño, los delegados ingleses, más que representar a los obreros de su país, representaban a su Gobierno. Esta es la realidad, en lo que concierne al laborismo inglés. Como mandatario de sus obreros, parece más bien una expresión de la política de Chamberlain. Los laboristas ingleses, tan defensores en su país de la causa española, fuera de él se convierten en el obstáculo primordial para beneficiar a la República española.

¿Cuál es el motivo de esta actitud? Sería cuestión de retrotraer la memoria a épocas ya casi olvidadas y sacar en esta sección temas que no le cuadran. Lo cierto es que el laborismo británico se ha opuesto siempre tajantemente a perder su completa independencia de acción ligándose a otras fuerzas ajenas en la defensa de la paz y de la democracia. No queremos calificar esta posición. Ahora bien: o los laboristas ingleses cambian de actitud, o tendrán algún día que arrepentirse. En el terreno internacional no puede ninguna sección quedar al margen de los problemas que tiene planteados el proletariado. Como muy bien decía el representante del Partido Socialista Obrero Español en la citada reunión, no hay problema checo, ni de Extremo Oriente, ni siquiera español. El problema que tiene planteado el movimiento obrero de todo el mundo es la amenaza bestial del fascismo por la rebatida de las libertades populares. Hoy se ha producido violentamente en España. Mañana puede ser—será—Checoslovaquia. Pasado... ¿Quién puede suponer pasado mañana? Quizá la misma Inglaterra. Por consecuencia, la actitud del Labour Party debiera ser muy otra, tanta en el aspecto de la unidad internacional como en el de la ayuda a la España obrera.

Las palabras de Adler son terminantes, y por demás expresivas: "Estamos contrayendo una grave responsabilidad ante la Historia, y acaso poniendo en riesgo la existencia de la Internacional." Efectivamente, esa es la tesitura. La vida de la Internacional depende del resultado de nuestra guerra. Son ya muchos los partidos socialistas desaparecidos bajo la garra fascista. La Socialdemocracia alemana, la austriaca, el partido italiano, no son hoy nada más que recuerdos, animados muchas veces por la vida errabunda de algunos millares de camaradas emigrados. Como cosa orgánica y con vida política no cuentan en la I. O. S. Y, aunque existieran con vida propia, el deber de solidaridad obrera obliga a prestar antes ayuda a quienes están en peligro de morir que a aquellos que viven en precario. Piense bien el Labour Party su posición internacional, y sepa que millares de obreros españoles siguen paso a paso su posición, y les será muy difícil olvidar a los que los abandonaron en su lucha heroica.